

ДЗЕНЬ РОДНОЙ МОВЫ Ё ВДУ

Напярэдадні Міжнароднага дня роднай мовы ў нашым універсітэце праходзіла шмат мерапрыемстваў, прысвечаных гэтаму святу. Я пабывала на трох з іх.

АГУЛЬНАЎНІВЕРСІТЭЦКАЯ СВАТОЧНАЯ АКЦЫЯ



Імпрэза прайшла 19 лютага ў фае кала актавай залы. Інтэрактыўна-забаўляльныя зоны, квэст «Тры крокі да паззіі», акцыя-сюрпрыз «Кава – цудоўная справа», адгаванне мегакрыжанкі... Арганізатары мерапрыемства падарылі ўсім ўдзельнікам добры настрой і цудоўныя станоўчыя эмоцыі. Студэнты чыталі вершы на беларускай, французскай, англійскай, рускай і кітайскай мовах. А яшчэ моладзь спрабавала напісаць невялічкія вершы-віншаванні да свята.

Арцём ЛОНСКИ, студэнт 3 курса ФГІМК:

– У кожнага чалавека, у кожнага народа ёсць свая родная мова. Мова, якую ён павінен ведаць, мова, на якой размаўлялі

яго продкі, мова, на якой будуць гаварыць яго нашчадкі. І мы ўсе павінны захоўваць і паважаць яе.

Што датычыцца мяне, то сёння я ўсюды размаўляю толькі па-беларуску. Мяне і ў краме разумеюць, і ў кнігарні я магу нешта цікавае выбраць, і нават які-небудзь фільм ці анімэ паглядзець на мове.

Кожнае мерапрыемства ў нашым універсітэце было сапраўды цікавым. Удзельнікі змаглі прадэманстраваць свае веды і даведацца шмат чаго новага.

Яшчэ святочны тыдзень захапіў прыгожым гучаннем роднай мовы. А галоўнае, што мы ўсе змаглі ўпэўніцца ў тым, наколькі беларуская мова каштоўная як для акадэмічнага асяроддзя, так і проста для моладзі.

«МУЛЬТЫЛІНГВА»

Інтэлектуальна-забаўляльная гульня «Мультылінгва» прайшла 17 лютага. У мерапрыемстве прынялі ўдзел студэнты ФГІМК, вучні СШ №25 і гімназіі №2 г. Віцебска. Удзельнікам было прапанавана шмат цікавых і разнастайных заданняў: назваць правільна твор і яго аўтара, адказаць на пытанні пра мовы свету, успомніць твор, па якім быў зняты фільм з пэўным саўндтрэкам, адгадаць славутыя мясціны краін і вызначыць па невялічкім фрагменце, якая мова гучыць. Пераможцы гульні былі ўзнагароджаны дыпламамі і салодкімі прызамі.

Александра Алегаўна ДУБІНКІНА, выкладчык кафедры сусветных моў (аўтар сцэнарыя):

– Для таго, каб гульня сапраўды атрымалася, я старалася падбіраць цікавыя моўныя і літаратурныя факты, да стварэння

некаторых заданняў падыходзіла з гуманізмам. Хацела, каб усе мовы (беларуская, руская, англійская, французская, нямецкая, польская, туркменская, кітайская і іспанская), што гучалі на мерапрыемстве, былі пачуты кожным з прысутных.

Полат АМАНАЎ, студэнт 4 курса ФГІМК:

– Мне большае ўсё папалоўнае задаць «Перевертыш». Нам было трывожна ўгадаць произведение і яго автора. Труднасьцю было ўспомніць назва, на першы погляд, казалісь совсем незнакомы. К примеру, фраза «154 по Цельсию» означала, что речь шла о романе «451 по Фаренгейту» Рэя Брэдбери.

А яшчэ я ўзнагародзіў сябе адным цікавым фактам. Оказваецца, у кітайскай мове няма слоў «да» і «нет».

ПРЭЗЕНТАЦЫЯ ДАКУМЕНТАЛЬНАГА ФІЛЬМА «ГАВОРКІ БЕЛАРУСІ»



На сустрэчы, якая адбылася 12 лютага, В.А. Шкляр, старшы навуковы супрацоўнік аддзела дыялекталогіі і лінгваграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа НАН Беларусі, кандыдат філалагічных навук, раскажаў пра свой праект «Мова: як гаворыць краіна». Пра тое, як іх каманда ездзіла па вёсках, якія метады збору матэрыялу выкарыстоўвала. Яшчэ Вадзім Аляксандравіч паказаў фотаздымкі з экспедыцыі і фільм «Гаворкі Беларусі». Асабліва гэта інфармацыя была карысна для студэнтаў 1 і 2 курсаў ФГІМК, якіх чакае дыялекталогічная практыка.

Генадзь Антонавіч АРЦЯМЁНАК, кандыдат філалагічных навук, дацэнт, загадчык кафедры беларускага мовазнаўства:

– Захаваўшы беларускую мову, у тым ліку і народныя гаворкі, – адна з галоўных задач не толькі беларусістаў, але і кожнага беларуса. Гэта наш вялікі ўнёсак у культурную спадчыну чалавечай цывілізацыі. Гаворкі, як вядома, маюць тэндэнцыю да паступовага нівеліравання і знікнення. Асабліва, калі знікаюць з карты населеныя пункты, перш за ўсё маленькія вёскі, паселішчы. Адыходзяць старыя людзі, якія з'яўляліся носьбітамі гаворак.

У сувязі з гэтым Вадзім Аляксандравіч Шкляр задумаў і ажыццявіў даволі цікавы і вельмі карысны для беларускай культуры праект «Мова: як гаворыць краіна». У рамках яго праходзілі розныя мерапрыемствы: экспедыцыі ў раёны, вёскі Беларусі розных дыялектных зон, выданне прац і інш. Адною з задач была падрыхтоўка фільма «Гаворкі Беларусі» і яго прэзентацыя ва ўніверсітэтах студэнтам-філолагам і выкладчыкам.

Марына САЗОНАВА, студэнтка 3 курса ФГІМК. Здымкі Наталлі ТАРАРЫШКІНАЙ і Вікторыі ЧАКУШКА.